

经济之声

新时代要有奔跑者 追梦人需要新思路

广州鑫思路建材科技有限公司坚持“科技先行、开拓创新、服务一流、追求卓越”的经营理念，致力于新型建材、混凝土预制品、生态海绵道路透水砖、水泥制品、建筑砖瓦砌块板材和装饰制品、装饰材料等试验、制造、销售和批发业务。进入新时代，为满足人们日益增长的对美好生活的追求和向往，公司以科技创新促新产品研制开发，以市场需求、客户期待为新产品研发方向，以灵活应对市场变化、广结同行扩大朋友圈最终形成联合舰队为长远目标，不断进取，追求卓越，诚信经营，客户至上，竭诚为每一位客户提供环保类、科技型、多样化、新理念的优质产品。

广州鑫思路建材科技有限公司欢迎您的光临！

电话：13928788969 邮箱：xinsilu0310@163.com
网址：www.xinsilu666.com 地址：广州市南沙区丰泽东路106号

深圳中宜开发出资源化处理厨余垃圾新技术



□ 本报记者 王国荣

方式有：填埋、焚烧，厌氧发酵产“沼气”和好氧发酵减量化处理。

填埋法占大量土地，产生垃圾渗滤液，可能造成地下水污染等。

焚烧法会产生二噁英等致癌气体，污染大气。而且与垃圾焚烧项目集中落地伴生的，是不断发生的邻避运动。近年来，湖南、河北、湖北、广东等地就发生了多起关于垃圾焚烧项目的群众抗议行为，导致多个项目未能顺利落地运营。

厌氧发酵转化成恶臭气体和沼气、沼液、沼渣，但沼气产生量少而不稳，沼渣有机质含量低，只能做有机肥的配料，沼液进行污水处理很难达标。20—30天发酵时间最终产生低质的有机肥料，处理过程是以产生温室气体，尤其是恶臭等以大气污染为代价和减少有机营养为代价的，发酵水经二次污水处理，固体发酵渣二次填埋或焚烧，只是减量化。

垃圾填埋或焚烧弊多利少

目前，国内外常规处理生活垃圾的

为此，生活垃圾家庭分类后厨余垃圾进行再处理，已经纳入固体废弃物污染防治法中。

况且，2018年的非洲猪瘟、2020年的新冠状病疫情，是大自然向人类提出的警示。做好家庭厨余垃圾的分类和收集、运输、储存，推广资源化、清洁化、零排放处理技术，通过灭菌、灭病毒，更有利于疫情防控。

餐厨垃圾变小分子水溶肥

令人惊喜的是，深圳中宜环境实业有限公司（下称“深圳中宜公司”）科研团队经过近30年潜心研发出餐厨垃圾水解制小分子有机水溶肥项目，真正实现了“循环经济”、“变废为宝”和“绿色大循环”，为生活垃圾无害化处理和餐厨垃圾资源化利用提供了新思路、新方案。

该公司总经理黎新繁欣喜地告诉记者：“深圳中宜公司目前在刘文治教授的带领下，生产了全国第一套设备，它的主要特点：一是零排放，处理厨余垃圾不排废气、不排废水，百分之百变成全营养小分子肥料；二是全吸收，小分子肥料被农作物的叶、茎、根全吸收。刘文治教授最大的贡献，就是使无机的氮磷钾变为有机的氮磷钾。”

据介绍，深圳中宜公司由中科院上海嘉定先进技术创新与育成中心节能环保研究所所长刘文治教授团队牵头创立，公司致力餐厨垃圾资源化处理新技术的应用与市场落地推广。刘文治教授是国内有机废弃物化学催化水解技术原创发明人。

刘文治教授在接受记者采访时，

说：“传统技术是通过堆肥发酵、好氧发酵、厌氧发酵，它的发酵时间达20天—30天，发酵的过程中产生大量的污染物质，污染气体，产生的发酵固体渣不是焚烧就是填埋，那不是资源化。我们这项技术是完全资源化，它是一步流程，6个小时变成水溶肥料，生产出符合国家标准的水溶肥料，小分子有机水溶肥料。小分子有机营养学说，就是从根本上摆脱了单纯过量长期使用化肥带来的土壤污染、土壤退化和农产品质量降低，或者产生一些对人体健康不利的疾病。”

中宜公司持有水解技术、专业设备、生物肥、微生物等多项国家专利，从餐厨垃圾无害化处理、到小分子生物肥定制化配方制作、再到市场的检测和增产实验，最终实现资源再利用，变废为宝。

餐厨垃圾变废为宝，他们在行动

据智研咨询数据，2018年全国厨余垃圾年产生量约为10800万吨。以深圳为例，每年需要处理的厨余垃圾高达365万吨，须由100台日处理厨余垃圾100吨的处理设备才能满足深圳一年厨余垃圾处理的总需求。可见，优质高效的深圳中宜公司厨余垃圾处理设备是应运而生。

“深圳中宜”在惠州市博罗县的实际运行结果证实：小分子有机水溶性液肥同厨余垃圾的转化率高达1.25:1，1吨厨余垃圾可转化成1.25吨小分子有机水溶性液肥。深圳中宜公司为肥料市场提供了优质小分子新型有机肥料，绿色优质的小分子有机肥为种植业的可持续发展提供了最佳选择。

在广东航天农业科技园，生产股长郑宜勇向记者介绍：“在广东航天育种基地的几块田，我们作了对比，发现使用中宜有机水溶肥的农作物相对来说长势快、感觉农作物吸收肥料快，比传统化肥

吸收快，最后的产品检测也符合绿色农产品标准。”

目前，小分子有机水溶肥在广东航天农业科技园以及连州、增城、广西等蔬菜种植基地使用，均得到用户的认可。



新疆库尔勒市“警消联合”执法直播

让小区“生命通道”更畅通



1月15日21时，新疆库尔勒市公安局交警大队和库尔勒市消防救援大队通过“库尔勒交警”抖音直播平台，对康都时代小区等部分严重的消防通道堵点展开清理，进一步整治该小区消防通道，让“生命通道”畅通无阻。

消防通道被堵问题是个“老大难”问题，屡治屡堵。针对这一“顽疾”，新疆库尔勒市公安局交警大队持续加大管理力度，增设交通设施，加强执法管理，但个别车辆驾驶人为贪图方便，占用消防通道违法停放的现象还是屡见不鲜。

消防通道被堵问题是个“老大难”问题，屡治屡堵。针对这一“顽疾”，新疆库尔勒市公安局交警大队持续加大管理力度，增设交通设施，加强执法管理，但个别车辆驾驶人为贪图方便，占用消防通道违法停放的现象还是屡见不鲜。

此次直播通过监督检查，现场科普、情景分析、消防车实地检测等方式，实地检验小区消防车通道设置是否规范、合理，并介绍消防车通道标

识常识以及占用、堵塞消防车通道的违法性和危害性。

以康都时代小区为例，在消防通道标识注明黄色网格线区域，仍有多辆私家车停在这条道上。“这个小区以高层为主，私家车占用消防车道，一旦小区发生火灾，一定会延误救火。”库尔勒市消防救援大队防火监督员钟文佳说。

对于私家车违停到消防车道的，交警和消防员第一时间与驾驶人取得联系，当面进行批评教育，告知其消防通道的重要性，并发放《车辆占用消防通道通知书》，让驾驶人今后将车停进小区车位内。“停好车是咱们业主每个人应该做的责任，都要意识到消防通道是不能乱停的，要文明停车，不要给幸福‘添堵’。”库尔勒市

公安局交警大队迎宾路中民警张震说。

与此同时，在直播活动中，库尔勒市消防救援大队防火监督员将“2020年度消防先进个人”荣誉证书送入一线交警手中，感谢交警在消防通道整治工作中的辛勤付出。

据了解，自消防通道专项行动开展以来，共联合开展一夜一查200余次，处理违法行为500余起，受到了群众的一致好评。下一步，库尔勒市公安局交警大队和库尔勒市消防救援大队将继续“齐抓共管”，采用随机抽查、“回头看”等方式，多种形式开展“积极整治消防通道违停车辆”等活动，严防安全事故“冒泡”，形成“人人参与消防、关注消防、支持消防”的良好氛围。（许宏虹 陆波）

甲醇能源既能用于动力，又可用于电力，还可用作化工，是石油不二的替代品，我国拥有丰富的甲醇资源。持久耐用的能源品种必须有丰富的原料来源。目前，在海外，甲醇主要以天然气为原料生产，在我国却适于用资源丰富的煤炭，特别是高硫低质煤和煤层气、焦炉气等生产。仅仅以此便可保证我国的百年能源安全。未来，甲醇还可以采用可再生的木材生产，更可以用特定微生物发酵可再生的蔗渣和农作物秸秆生产。完全可以保证有关能源的自然循环。多元的原材料来源使得甲醇成为一种理想的二次能源载

中国的甲醇产能和需求都将继续大幅度增长。

“甲醇重整制氢及氢电混合燃料电池技术”于2020年11月25日，经中国石油和化学工业联合会鉴定：“成果水平，国际领先”。这项技术即甲醇加上40%的水，以甲醇水溶液作为燃料，通过重整器将甲醇水溶液转化为氢气混合气，在高温质子交换膜燃料电池堆中反应用于外输出电能，其特色不仅“发电成本低”且“运行噪音小”。零下40度可正常启动，故又俗称“甲醇水高温电池静默发电系统”。

沈建跃博士满怀信心地说，该

最大的清洁可再生能源，太阳每天源源不断地向地球的各个角落输送着光能。也是地球上其它可再生能源如风能、水能和生物质能等能源形式的根本来源。中国科学院院士李灿（博士生导师），在中国科学院大连化学物理研究所开设了“太阳能转化科学”研究生课程。

崔进（中国秸秆综合利用研究者）建议，绿色能源研究与讨论很有科技与社会价值，十年内完成碳峰值，三十年内完成碳中和，任重道远，时不我待，匹夫有责，从我做起，从娃抓起，相关的科研与科普同步推进则是必然趋势。

甲醇重整氢燃料电池技术 助力能源消费方式变革

体。

2020年在广西南宁举办的东博会（第十届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会）上，甲醇应用、研发资深专家，来自上海的“甲醇重整氢燃料电池系统技术”的发明人沈建跃博士介绍，化石燃料终将过去，中国是世界上比较缺少油汽化石燃料的国家，从能源安全、价格可控和全球供应的角度，绿色甲醇燃料不仅是解决我国能源安全问题的有效途径，更是打赢蓝天保卫战和早日完成碳中和目标的生力军。目前，中国甲醇的产能、产量、消费量占世界甲醇体量的一半以上，居世界首位，2018年就占到60%，2020年甲醇产量接近1亿吨，

技术发电“即产即用”，而没有有害气体排放，美国能源部发表《燃料物化特性比较》显示甲醇危险性综合评分最低、储运、运输安全性为最佳。甲醇重整氢燃料电池未来可替代柴、汽油发电机，当前，化石能源逐渐面临枯竭，全球气候变化和环境污染问题愈发严峻，在柴、汽油等化工燃料即将退出历史舞台的新时代，柴、汽油汽车和船舶即将被纯电动汽车、船舶电动+绿色甲醇的“增程”、“增航”所取代。大力发展战略性新兴产业，研发和拓展绿色甲醇高质量的应用，必将成为完成碳中和目标自生力量和必经途径。

中国科学院于2009年启动了“太阳能行动计划”，太阳能是储量

国家发改委、国家能源局发布的《能源技术革命创新行动计划（2016—2030）》，首次将“甲醇重整燃料电池发电”技术（MFC）纳入国家能源科技创新体系，明确了技术方向和目标。全国各地都在行动。全球首套千吨液态太阳燃料合作示范项目在甘肃兰州通过现场（专家）考核、考评，具有完全自主知识产权，设备国产化率达100%，至此，人类又多了一种清洁能源——“液态阳光”绿色甲醇，这对解决我国“弃风、弃光、弃水”现象，大力发展可再生能源高效利用、储存、消纳清洁能源，保障国家能源安全，具有更重要的战略价值和现实意义。

（张凤麟 崔进）